

做一盏灯,照亮孩子前行路

本报见习记者 孙远飞

家庭教育宣传周系列活动启动

本报讯(记者 肖云)5月13日,我市家庭教育学会与商洛学院健康管理学院联合举办2024年家庭教育宣传周系列活动启动仪式,并开展“沁润心理 慧泽家教”主题研讨会、心理建设及家庭教育咨询服务。

近年来,在市教育局的大力支持下,市家庭教育学会全面普及心理健康知识、提升家庭教育水平,将心理健康教育和家庭教育深度融合,以此助推全市教育高质量发展。

2020年,市教育局组织成立了商洛市中小学心理健康教育专家指导组,打造了研究指导团队。2022年11月,商洛市家庭教育学会家教心理咨询服务站成立,为全市中小学校、社区、家长提供了个性化、专业化、常态化服务,已接待家长及学生80多人次。2023年4月,市家庭教育学会在商洛学院设立了家庭教育研训基地,随后又建立了商洛学院心理与教育科普基地,并联合建立了家庭教育与心理教育研训基地。同时,市检察院与市家庭教育学会联合成立了涉案未成年人家庭教育研究基地。这些基地的成立为我市家庭教育研究培训与指导搭建了平台,打开了窗口,开辟了阵地。

同时,通过每年不定期组织交流研讨会与学术论坛,聚集更多的力量研究服务于家庭教育工作,进一步增强做好家庭教育、家校社协同育人、心理教育事业的责任感、使命感。

商洛市小学深耕体育教育沃土

本报讯(记者 李小龙)4月27日,举办篮球班级联赛亲子嘉年华活动;4月8日至12日,举办春季运动会;3月份以来,把排球进校园与“五育”并举相结合,以五、六年级800多名学生为参与主体,组建气排球活动社团……这些都是商洛市小学大力发展体育教育的缩影。

为满足学生的个性化发展,商洛市小学开设了包括足球、篮球、气排球、乒乓球等多个体育运动项目在内的117个课后服务社团课程。同时,学校积极响应市委、市政府提出的打造“国际排球名城、中国赛事名城”的号召,广泛组织学生参加体育活动和体育赛事,努力推动儿童体育发展,贯彻全民健身、健康中国的体育运动理念。

商洛市小学校长张苍介绍,学校以体育课堂为主阵地,以课后服务时间为补充,通过班级内选拔赛、年级内挑战赛等丰富有趣、喜闻乐见、展现基础技能的比赛,让孩子们喜欢上运动,并将部分运动项目发展成为爱好、特长。同时,增强了家长参与体育运动的积极性,带动更多家庭参与体育锻炼,共同落实全民健身,达到了全民健身的目的。

镇安城乡少年参与劳动共成长

本报讯(通讯员 刘沛 李翔)为引导青少年积极参与劳动实践,培养青少年勤俭节约的品质以及合作创新的能力,5月10日下午,镇安县委关工委组织县第三小学和程家小学部分师生,在西口回族镇岭沟村开展青少年农耕劳动实践暨城乡青少年结对成长活动。

在程家小学多媒体教室,两个学校的60多名孩子共同上了一堂别开生面的课。他们与“结对”的同桌手拉手做了自我介绍,一起合唱歌曲《上春山》;同画一幅草帽画,将所见所闻和学习生活斑斓的色彩描绘出来。

室内活动结束后,孩子们又一起走进稻田,开展劳动实践插秧活动。在工作人员的指导下,学生们卷起裤腿,踏入泥泞的稻田,小心翼翼地秧苗插入田中。虽然泥浆沾满了双手和双脚,但是大家干得热火朝天,憧憬着秋天的收成,现场充满了欢声笑语。

镇安县委关工委办公室主任赵晋说:“这次活动既是传承农耕文化,培养青少年劳动精神的举措,也为城乡青少年搭建了一个共同学习、交流成长的平台。我们将组织更多更有意义的实践活动,促进青少年健康成长。”

伴着清晨第一缕阳光,微风吹起飘扬的国旗,他的青春伴随着阵阵铃声与读书声在秦岭南麓闪闪发光。他是一位普通的中学教师,也是2008年全国大学生自强之星提名奖获得者。2009年7月1日《西安日报》七一特刊“平凡岗位 党徽闪亮”《自强不息求学路》的专题人物,他叫徐庭东。

1984年,徐庭东出生在柞水县柴庄乡银川村。虽然他的母亲是一个小儿麻痹症患者,但父母给他的呵护一点没少。2001年,父亲在工地上发生了意外,当时正读高一的徐庭东听到消息感到天都塌了。意外无情到来,消沉了一阵的他却幸运地得到很多人的帮助。

“眼前的困难不要怕,总会好的,你一定不要放弃。”他永远记得当时班主任张朝阳老师鼓励的话语,记得秦财山老师不断地激励。在那段灰暗的日子里,两位老师如同一道光点亮徐庭东的生活,他的心里就此埋下了当老师的种子。4月25日,徐庭东用一种释然而又坚定的语气对记者讲述他的经历。

2005年,徐庭东顺利考入西安文理学院就读汉语言文学专业,大学老师得知他的情况后也在不断提供帮助。“令我印象最深刻的是2006年一位无名人士给我捐赠了2000元助学金,但一直没有透露身份,我内心感慨万千。商洛市残联、市民政局等部门也在不断关爱着我的家庭、关心我的成长,在社会的帮助下,我这个小山里的孩子走出了大山。我当时就想,以后一定要回报社会。”徐庭东说。

向下扎根,向上生长。徐庭东在校期间刻苦学习专业知识,课余时间做家教、发传单、做销售,自立自强、不惧艰辛,努力生活。

2009年,他通过陕西省人才振兴计划考核,回到养育他的大山,到杏坪中学任教。14年过去了,他从有些懵懂的青年教师成为柞水中学语文骨干教师,先后赴内蒙古乌兰察布市、海南省海口市等地担任教学技能大赛评委。

“如果没有党的关心和社会关爱,我不可能改变自己的命运,我把学生教好,就是对得起国家对得起人民。”在坚定的话语中徐庭东回忆起与学生的故事。

2023年9月,学生王某开学后迟迟未返校,徐庭东先后6次去他家里做工作。前3次,学生根本不见他;第4次,王某被老师感动,他开门见了徐庭东一面;第5次,他回应了徐庭东说考虑考虑;第6次,徐庭东去他家,和学生一起做了几道菜,边吃边聊,终于把孩子请回了学校。“现在这孩子在学习上成绩名列前茅,今年就要高考,发挥正常的话考个重点大学不是问题。”徐庭东说:“我始终相信要给学生一个机会,甚至更多机会,很可能会改变他的命运。”

2020年,班里有个孩子汤某经常迟到,徐庭东给家长打电话,得知他的父亲重病卧床,母亲在医院陪护,汤某租住在校外。徐庭东找到他时发现,一间10平方米左右的房子里放着两张床和一些简单的灶具,住宿条件远比学校差,但他仍旧坚持要住在校外。徐庭东问他为何不去上学?他



徐庭东(中)与学生沟通交流

反问道:“我现在都不知道为什么要活着,你让我去学校,去学校也没意思。”徐庭东惊讶之余,坐下来,跟他讲自己高中时的遭遇,直到把他说动了,带着他一起去街边吃了早餐,才回了学校。不过一周,汤某再次未到校,徐庭东再次去他的出租屋把他找回学校。“后来连续几个星期,我发现他听了许多话,眼睛里慢慢有了光芒,我倍感欣慰,仿佛看到了十几年前自己的样子。几

次登门,只希望他能明白,不能被生活困境打垮,像当时的我一样。”徐庭东说。

高中学习压力较大,闲暇之余徐庭东会带着学生去打球、爬山,用感同身受去引导学生。徐庭东说:“现在已经从教10多年了,我不是最好的老师,但我一定会铭记我上学时老师的恩情,将老师的精神传承,做黑暗里的灯盏,去照亮求学路上迷茫的人。”

青春因奋斗而美丽

本报记者 张雯靓 胡蝶



考研的同学聚在一起挑灯夜读

“我们终于拿到梦寐以求的录取通知书啦。”近期,2024年全国硕士研究生招生考试落下帷幕,商洛学院2020级生物医药与食品工程学院的511宿舍传来好消息,这个住着8名学生的宿舍有4个人考研成功,4个女生兴奋地抱在一起,激动地分享着彼此的喜悦。

令人惊喜的是,该学院有7个学生宿舍分别都有4名学生考研成功,宿舍考研成功率为50%。该学院2024届考研学子中,上线人数77人,被录取人数55人,创历史新高。考研风雨路上,学子们不仅面临着知识的考验,更面对着巨大的心理压力,但他们一路披荆斩棘,用青春的汗水、智慧和奋斗赢得了一场来之不易的胜利。

张佳蕊在同学眼中是一位名副其实的学霸,专业成绩在班级名列前茅,曾担任学院团总支副书记,连续3年获得国家励志奖学金,多次获得“优秀班干部”“三好学生”等荣誉称号。她对大学生涯有着明确的目标和规划:“我从进校后就想着考研了,一是对园林专业比较感兴趣,想进一步提升自己;二是想弥补自己高考时的遗憾。”为了

能进入更好的学府学习深造,张佳蕊从大三开始备考,每天学习时间保证在8个小时,风雨无阻。在考研路上,她和舍友相互鼓励,分享复习心得,探讨学习中的疑点难题,最终一同考研成功。

刘嘉璇的宿舍8人都参加了研究生考试,包括她在内的4人成功“上岸”,分别考上了西南大学、陕西科技大学、浙江农林大学、湖南农业大学。她告诉记者,她们宿舍的学习氛围一直特别好,有5人获得过校级奖学金,3人获得过国家励志奖学金。考研期间,8名女生分成两个组,大家一起约着上自习,晚上回到宿舍会进行复盘,把不懂的问题提出来共同探讨,相互督促,一同进步。

“考研在我入学时就提上了日程,主要是想提升自己的知识水平,拓宽自己的眼界,家人也比较支持我的想法。”506宿舍的唐宇航说,她们宿舍4名女生确定要考研后,就一起结伴学习,互相监督、互相鼓励,因为考研期间压力比较大,每逢周末,她们就一起出去吃饭逛街,换个环境放松心情。生物医药与食品工程学院副院长梁旭

华介绍,学院有着良好的学风和教风。从考研准备阶段、考试期间到上线后专业调剂,学院都给予了学生很多的支持和鼓励。为了给考生提供安静舒适的学习环境,学院将会议室腾出来供学生上晚自习使用;老师们不遗余力帮助学生答疑解惑,分析报考院校是否合适、书籍购买是否到位、学习方向是否符合考试要求;备考期间,辅导员或心理咨询师会针对学生心理压力缓解与调节给予指导;考试结束后,老师逐一询问符合调剂标准的学生是否考虑推荐的学校,并帮助分析利弊,让学生不留遗憾。学院也积极联系之前考研成功的学长学姐,请他们给予考研同学指导和帮助。

“2011年以来,我们学院毕业生考取硕士研究生近600人,部分毕业生已经成为相关领域的佼佼者。”商洛学院生物医药与食品工程学院党委书记杨力说。

成功“上岸”学生侯怡蓉分享考研心得时说:“考研是一场修行,坚持到最后的人,结果都不会差。”这些学子付出了汗水和努力,获得了期待中的回报,让青春因奋斗而更加美丽。

文明是城市之魂 美德是立身之本

